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Pe an an 21 cor., pe şese lan!

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
fS-rH de Dumineci 4 cor. pe cn.
Piatm România şi sirăiuătate:

Pe un an 10 franci, pe şese 
luni 20 fr., pe trei luai 10 fr. K-rll de Dumineci 8 fr. pe an, 

Se prenumera la tete ofi
ciale poştale din intra şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Aooiaientnl pentru Brasor
Adminixiraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inalai Nr. 30. otagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Ca dusul în casă: Pa an an 
21 cor., pe şâee luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. =■ Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona- 
aer.teie cât şi inserţianile 
sunt a se olftti înainte.
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Mâne serbăm a cincizeci şi opta 
aniversare a adunărei naţionale ro
mâne din Transilvania, care a vestit 
redeşteptarea consciinţei naţionale a 
poporului român şi firma lui hotărîre 
de aşi eiupta libertatea şi drepturile 
ce i-se cuvin ca popor egal îndreptă
ţit cu celelalte popőre conloeuitdre 
din térá.

Nicî-odatâ în decursul anilor a- 
cestora nu a avut aniversarea de 8/15 
Maiü 1848 o mai mare însemnătate 
pentru noi, fiind-cănicî-odată de-atuncî 
poporul nostru, moralul, tăria şi ener
gia lui în lupta pentru drept şi liber
tate, nu au fost puse mai mult la 
probă ca tocmai în dilele acestea, 
când nisuinţele contrare liberei nos- 
tre desvoltări naţionale au ajuns la 
apogeul lor, pretinzând dela noi Ro
mânii, să renunţăm odată pentru tot- 
déuna la aspiraţiunile némului nostru, 
sé ne lăpădăin de postulatul nostru 
secular de a trăi ca naţiune de sine 
stătătdre şi ca parte întregitore a 
ţării.

Nu vom dice, că în restirnpul a- 
cesta de peste o jumătate de véé 
n’âm fi făcut progrese destul de re
marcabile, considerând împrejurările 
şi greutăţile, cu cari a trebuit sé ne 
luptăm la fie-care pas, ce-am voit să-l 
facem înainte. Da, am înaintat şi noi, 
şi încă, în raport cu împrejurările, am 
înaintat mai puternic chiar decât na
ţiunile conîoeuitore, şi in tot caşul 
putem afirma şi constata, că con- 
sciinţa naţională a poporului nostru a 
prins rădăcini mai adânci şi s’a mai 
întărit.

S ’a întărit consciinţa naţională, 
dér îi lipsesce încă regulatorul, care 
sé lege strîns şi tare laptele nőstre 
de a<J! cu luptele din trecut şi sé le 
dea adevărata direcţiune.

Am fost noi Românii prea cople
şiţi de înrîurinţele sdrobitdre ale unui 
mecanism de stat, în care pentru 
noi, ca naţiune română, nu este loc 
şi stare. De aceea ni-a fost aşa de 
greu sé susţinem legătura cu mani- 
festaţiunile şi stăruinţele nőstre na
ţionale din trecut, şi nu arare-orl spe
ranţa multora a iost sguduită, văzând 
urgia prigonirilor, ce Românii au tre
buit sé le îndure de atâta timp toc
mai pentru consciinţa şi sentimentele 
lor naţionale.

N ’a putut fi ínsé dáinuitóre des- 
curagiarea, ce s ’a lăţit în şirurile 
luptătorilor noştri, văZându-se expuşi 
acelor prigoniri, fără a avé din nici 
o parte vre-un razim, vre-o susţinere. 
Gu încetul au început sé se ralieze 
rândurile risipite şi sé caute cu pri
virile lor stâgul, ce are şi trebue sé 
împreune întrâga oştire.

Dér acest stég, cei ce cu dorul 
aprins în inima lor îl caută cu ochii, 
nu’l véd fâlfhind. El este ascuns 
încă în negura asuprire! anilor trişti 
şi posomoriţi, ce a trebuit sé-i stră
batem.

Este suprema necesitate, ca sté
gül acesta ai postulatelor şi aspira- 
ţiunilor nőstre nefalsificate naţionale,

f se iesă cât mai curând la ivelă din 
umbra ce-1 acopere şi să se arate 
luptătorilor in tdtă strălucirea lui, ca 
aceştia în momentele hotărîtore, ce 
le străbatem, se se pdtă orienta şi 
sâ-şi pdtă îndrepta paşii spre întărirea, 
er nu spre slăbirea puterei nostre 
naţionale.

A  sosit timpul estrem, ca să în- 
ţelegâ şi tînera ndstră generaţie, că 
numai pe acea temelie curată naţio
nală, pe care propărinţii ei şi-au ră- 
zimat resistenţa în apărarea limbei 
şi a naţionalităţii române, pote se a* 
sigure şi ea adevărata învingere a 
românismului şi că, dâcă s’ar de- 

i părta de acesta basă, ea şî-ar pierde 
| curând tot echilibrul sufletului ei cu- 
I rat, care singur îi pdte da garanţe 

şi speranţe de isbăndă în apărarea 
causei sfinte a poporului.
U lAtuncî nu va mai trebui să ne 
temem, că ar fi posibil, şi numai în 
trecăt, să prindă rădăcină în sufletul 
tineri mei nostre ideile disolvante ce 
le propagă adversarii noştri politici 
despre menirea, poporului nostru.

Fii salutată deci mare Z* a 
bertăţii, scumpă tuturor inimilor ro
mânesc!, ce ni-ai arătat drumul, pe 
care trebue să înaintăm cu abaegare 
şi cu curagifi strămoşesc, ca se a- 
jungem-a. v̂-©d4: -ţînt/L
doririlor ndstre naţionale spre ferici
rea poporului român şi a patriei!

Deschidem camerelor române. »Mo
nitorul Oficial« de eri publică decretul, 
priu care parlamentul român este convo
cat pentru Ziua de 8/21 Maiu la o sesiune 
extraordinară. Decretul a fost semnat de 
Maj. Sa Regele în Lugano şi părtă data 
de 29 Aprilie v.

Germania şi Maghiarii, o.idosul ger
man nNordd. A llg. Z tg.“ ocupându se în 
revista sa săptămânală cu atitudinea os
tilă a pressei maghiare faţă de Germania, 
scrie :

»Ne atinge forte caracteristic pu n c
tul de vedere contrar, ce-1 manifestă faţă 
de noi pressa maghiară, şi acesta mai vîr- 
tos, decă ne gândim, că toţi bărbaţii poli
tici maghiari ai celor din urmă 40 de ani, 
cari au avut dre-care înrîurire atât asupra 
patriei lor restrînse, cât şi asupra istoriei 
politice a monarchiei habsburgice, s’au în
chinat cu totul la alte vederi. Din punc
tul de vedere al imperiului german nu ve
dem nici o causă de a păstra tăcerea faţă 
cu declaraţiunile din cestiune ale parelor 
maghiare. De altă parte ii-am da prea 
mare importanţă, decă am discuta mai de 
aprdpe acele articole. Astfel de erupţiunî 
momentane nu pot influinţa politica ger
mană. Politica germană rămâne fidelă di
recţiei sale mărturisite, a cărei basă poli
tică este, ca şi în trecut şi pe viitor, a li
anţa pacm ică a Germaniei cu Austro-Un- 
garia, care se întemeiază nu numai pe ra
porturile personale dintre cei doi domni
tori, ci în primul rînd pe comuniunea in
tereselor politice şi economice ale statelor 
aliate. Lăsăm în judecata politicianilor ma
ghiari să decidă, decă a fost greşită pro- 
cederea părinţilor lor, când în interesul 
Ungariei au încheiat cu imperiul german 
alianţa şi s’au nisuit a şi garanta esistenţa 
acestei alianţe.«

Oeclaratiuni ministeriale.»
Ministrul preşedinte Wekerle a pro

nunţat Duminecă un discurs înaintea ale
gătorilor săi din Timişora, undo s’a dus, 
ca să-şi ia în primire mandatul. N’a desfă
şurat amănuntele progamului guvernului 
şi-a spus însă părerea asupra cestiunilor, 
cari formăză tocmai acum obiect de vină 
discuţie în cercurile politice.

După-ce arată, cari sunt problemele 
politice la cari s’a anagajat guvernul şi pen
tru cari a primit mandat la ultimele ale
geri şi după-ce declară, că vre se respec- 
teze principiile diferitelor partide, minis
trul spune, că problema cea mai de căpe
tenie a guvernului este introducerea „în - 
tregei naţiuni« în barierele vieţii politice 
Trebue să pregătim formarea acelei Unga
rii nouă, care să nu représente singura
ticele clase şi interesele particulare, ci în- 
trăga naţiune. In valorarea acestui mare 
principiu nu vor fi deosebiri de vederi în
tre noi (cei din coaliţie) şi vom trage în 
privinţa 'acesta, la cas de nevoie, con- 
secenţele.

Ministrul a trecut apoi la cestiunea 
care mai mult ne interesăză : la naţiona
lităţi.

Éta ce a dis :
»Aici, în locul acesta, centrul unui 

mare ţinut unde se unesc forţele cen- 
}Jr>fv$aUL ale diferitelor naţionalităţi,...IA  
' acest loc, <jdc, trebue să declar, că conside
răm de o problemă a ndstră neînlăturabi- 
lă şi introducerea naţionalităţilor în  acti
vitatea nostră. Dér nu cu preţu l concesiu
nilor....

»Cel ce vre să facă politică adevăra
tă şi durabilă, aceia trebue să facă să devină 
mare nu politica concesiunilor, ci politica  
înţelegerei.

»Politica înţelegerei este aceea, ce ne
am pus’o ca ţintă. Vom menţine neviolate 
cadrele, ce tot-dăuna le-a ridicat politica 
maghiară : recunôscerea şi respectarea ne
condiţionată a ideii de stat maghiar, a 
conducerei politice a rasei maghiare şi
a caracterului lui national.> .

»In cadrul acesta nu vom împiedeca 
libera desvoltare individuală şi vom câştiga 
valdre nu numai postulatelor politice, ci şi 
a acelor ale unanismului şi ale tratărei ega
le, în tdtă privinţa. Căci ori ce s’ar afirma 
despre noi din când în când, nu vom per
mite şi nu vom lăsa së se clatine acesta 
piatră fundamentală a politicei tradiţiona
le maghiare.

»Avem nevoie de unirea tuturor for
ţelor ndstre, căci numai prin unirea forţelor 
vom pută să desfăşurăm acea greutate po
litică, ce o pretinde asigurarea posiţiunei 
ndstre politice şi numai prin unirea forţe
lor cu deplină întrebuinţare, vom pută ga
ranta acea desvoltare economică, ce oferă 
un loc vrednic în sfera emulaţiunei po- 
pdrelor.......

S’a ocupat apoi pe larg minis
trul preşedinte cu situaţia economică a ţă
rii, care în timpul din urmă s’a înrăutăţit 
Vorbind apoi despre atacurile unei părţi 
a presei maghiare contra Germaniei, decla
ră, că le regretă adênc, dedrece astfel 
de atacuri sunt de natură a slăbi rela
ţiile reciproce între aliaţi. Regretă cu 
atât mai mult atacurile contra Germaniei, 
cu cât, după cât scie el, nici un cuvînt 

| nu este adevărat din aceea, că Germania 
s’ar fi amestecat în afacerile interne ale 
Ungariei.

*
Tot cu acăstă cestiune s’a ocupat mi

nistrul de comerciu Francise Kossuth în- 
tr’un interview, ce l’a avut c’un diarist din 
streinătate. Kossuth dise între altele, că

j Ungaria are un interes deosebit de a sus- 
| ţine cele m ai bune raportu ri cu Germania. 
I Acest interes este dupiu : politic şi econo- 
| mic. Acesta este punctul de vedere al gu
vernului actual, şi crede, că şi cercurile 
normative ale Germaniei vor recundsce 
necesitatea, ca faţă de interesele şi pre- 
tensiunile îndreptăţite ale Ungariei, să se 
arate o prevenire amicală.

*

A vorbit, şi ministrul Polony i ia Ung- 
var, unde a fost ales eri deputat. El a dis 
între altele, că epoca actuală de transiţie 
nu însemnă victoria ideilor independiste, 
ci numai susţinerea şi scutirea lor. Guver
nul a încheiat pacea cu Corona cu since
ritate cinstită.

Vorbind de trip la  alianţă a dis, că 
decă imperiul german va sprijini statul 
ungar în nisuinţa, ca pe lângă neviolarea 
intereselor economice să se promoveze 
independenţa naţională, atunci şi imperiul 
german pdte se conteze la contra-serviciile 
Maghiarilor (!)

Spune mai departe, că este aderen
tul lărgirei drepturilor omenescî pe base 
cât mai estinse, însă cu stabilirea cautelelor 
ce le-a mai desfăşurat (înţelege aici re
forma electorală).

Polonyi a declarat, la fine, că nu pri- 
mesco mandatul din Ungvar, dedrece e de
cis a menţine mandatul cercului 4 electo
ral din Budapesta.

Douë balotagii.
Alegerea din Herman. Fdia locală 

maghiară »Br. Lapok« comunică, că eri 
după araiâ í s’a ţinut în Cernatu-Săcelelor 
o adunare de protestare în afacerea ale- 
gerei de deputat din Hărman. Au partici
pat vr’o 300 de inşi,în frunte cu inteligenţa 
maghiară din Sacele. După constituirea biu- 
roului, partorul ev. Kiss Arpad a ţinut un în
flăcărat discurs, în care a spus, că scopul 
adunărei este a-se declara cu privire la 
apelurile, ce le-au adresat Maghiarilor să- 
celeni miniştrii Kossuth şi Daranyi şi se
cretarul de stat Szterănyi, sfătuindu-i să 
respecteze pactul oposiţiei unite braşovene. 
Ne*am adunat—<Jise vorbitorul—ca să de
clarăm unanim, că noi nu mai suntem mi
nori, că nu ne mai lăsăm conduşi de cei 
din Braşov.

S’a început apoi discuţia. Pastorul 
ev. din Bacifalu, Kiss Béla vorbind despre 
pactul cu Saşii, a protestat în contra a- 
cestui pact, mal ales acum când Maghiarii 
săceieni au şanse de a alege un deputat 
maghiar.

Protestăză în contra amestecului Ma
ghiarilor braşoveni în afacerile Ciangăilor 
săceieni şi tot-odată îşi esprimă desapro- 
barea pentru »calomniile« coaliţiei unite 
din Braşov, care a acusat pe Săceieni cu 
călcarea pactului. »Nu vrem [să stricăm 
pacea cu Saşii, dér nu permitem, ca opo- 
siţia aliată din Braşov să ne oblige fără 
drept a vota pentru Saşi!« (Voci: nici
odată.)

Kiss Béla şi-a cetit apoi moţiunea, 
care a fost votată unanim. Ea eulmineză 
în declaraţia, că desaprobă în cea mai de
plină măsură procederea oposiţiei aliate 
din Braşov, prin care şi-a arogat dreptul 
de disposiţie arbitrară asupra Săcelelor cu 
24000 locuitori şi că nu recundsce oposi- 
ţia aliată din Braşov de îndreptăţită a 
face declarat.iunl în numele Săcelenilor.
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Moţiunea a fost întregită prin aman- 
daraentui lui I. Masznyik, după care adu
narea alegătorilor se declare, că acei ale
gători din Săcele, cari au participat la 
adunarea oposiţiei aliate din Braşov, n’au 
făcut, respective n’au putut face de cât 
declaraţiuni personale, căci dela nimeni 
n’au avut însărcinare se facă promisiuni 
obligator© pentru Săcelenî.

Amandamentul s’a primit.

S’a adresat apoi câte-o telegramă lui 
Fr. Kossuth, Darányi şi Szterényi. In te
legrama catră Kossuth, al cărei text este 
identic cu al celor adresate ministrului 
Daranyi şi secretarului de stat Szterényi, 
se declară, că de óre-ce pactul din Braşov 
s’a făcut despre ei, iără de ei, şi fiind-că 
nici prealabil, nici ulterior nu şî-au dat 
concursul, n u -l recunosc obligator pen
tru  ei.

Se mai 4*ce în telegramă, că alegă
torii maghiari săcelenî de bună voie s’au 
alăturat lui Taganyi, şi-au dat cuvântul 
că-1 vor sprijini şi-şî ţin de datorinţă a-şi 
ţine promisiunea..

La urmă pastorul ref. Demes Peter 
a declarat hotarît, că nu vor ceda nici u- 
nei influenţe esterne şi se vor grupa în 
jurul stindardului lui Dr. Taganyi.

Adunarea s’a împrăsciat în mijlocul 
strigărilor sgomotóse: »trăăscă Taganyi«, 
luându-se la urmă hotărîrea, ca pressa în- 
tregă se fie informată despre abusul, ce 
s’a comis de oposiţia aliată braşoveană 
faţă cu alegătorii maghiari din Săcele.

*

Am (lis în numărul trecut al főiéi 
nóstre, că scrisorile lui Kossuth şi Da
ranyi cătră Ciangăii din Săcele nu eschid 
posibilitatea, că o parte mare din aceştia, 
totuşi să voteze cu Taganyi, pentru care 
s’au angajat. Cele reiatate mai sus de una 
din foile uugurescî locale ne dovedesc 
însă, dăcă sunt întru tóté adevărate, că 
Ciangăii în strînsă unire şi solidaritate 
sunt hotărîţi a merge cu Taganyi în con
tra Saşilor. Acésta îi privesce pe ei şi pu
ţin ne póte importa certa dintre Ciangăii 
Săcelenî şi Maghiarii din Braşov.

Ceea-ce însă ne importă şi încă fórte 
mult şi de aprópe e atitudinea alegătorilor 
rvmwrii mű cercul liermanului. Tăganyî 1 
cu ai săi şi fără îndoială şi candidatul sas 
Coponyi cu aderenţii săi vor umbla să 
câştige în tot chipul cât mai multe voturi 
române spre asigurarea isbândei lor.

Că Saşii au hotărit a sprijini acuma 
pe Wilhelm Copony, care mărturisesce 
programul lor şi e Sas de nascere, şi că 
Ciangăii vor să sc0tă deputat pe conaţio
nalul lor Taganyi, căruia şî-au dat cuvân
tul, că-1 vor sprijini, cura se 41c0 na ai sus, 
— e lucru firesc şi de înţeles. Dér lucru 
de tot nefiresc şi condamnabil ar fi, décá 
în faţa faptului, că ambii candidaţi sunt 
de alt neam şi au programe, ce se bat în 
capete cu programul nostru naţional, şi în 
faţa esemplelor frumóse de solidaritate, 
ce le-au dat şi le dau alegătorii românî 
din alte ţinuturî ale patriei nóstre, Ro
mânii săcelenî şi cei din celelalte sate ale 
cercului electoral Hărman s’ar lăsa seduşi 
a sprijini pe unul séu altul dintre candi
daţii neromâni ai cercului, călcând şi peste

hotărîrea adunărei generale electorale a 
alegătorilor românî ai acestui comitat ce 
s’a ţinut în Braşov în ajunul alegerilor 
dietale.™

Ce privesce cinstea şi corectitatea 
procederii Ciangăilor, ei au să-şî dea sămă 
şi se răspundă. Pentru cinstea naţională 
a alegătorilor românî din cercul Herma- 
nului vor avé să răspundă la rândul lor 
ărăsî numai aceştia şi nu pot răspunde 
pentru ea nicî Copony, nici Tagányi nici 
tótá céta aderenţilor lor.

Suntem convinşi, că Românii din 
cercul Hermanului vor înţelege, că cinstea 
naţională pretinde dela ei, ca orî-cum ar 
gândi despre una séu alta, să se pórte 
românesce şi să se abţină dela vot.

*

Balotagiul din Török-Kanizsa. As- 
tădî, Marţî, are loc în Török-Kanizsa ba
lota gini între candidatul naţional sârb Dr. 
Branko Iliid şi între candidatul maghiar 
(fără partid) Tallian Béla, fost ministru 
de agricultură în cabinetul Tisza. Lupta 
va fi fórte înverşunată, de óre-ce voturile 
străine se egalăză cu voturile sârbesc! 
Resultatul alegerii depinde dela cele 140 
voturi românesc! ale locuitorilor din co
muna Beba-veche.

După cum află »Tribuna«, Vinerea 
trecută au plecat la Beba-veche d-1 Sever 
Bocu în societatea candidatului sârb Dr. 
Branko Iilicî şi a deputaţilor sârbi Dr. 
Musicki şi Marisich, unde li-s’a făcut o 
frumosă primire din partea locuitorilor. 
D-1 Bocu a rostit aici un discurs mai 
lung, îndemnând poporul să *vvoteze cu 
candidatul naţional sârb. însufleţirea a 
fost mare şi alegătorii l’au rugat pe d-1 
Bocu să vină şi în <}iu& alegerii în mijlo
cul lor şi să i conducă la urnă, de óre-ce 
conducătorii lor firescî, preotul şi învăţă
torul, s’au dovedit în rândul trecut ómení 
slabi, mergând dânşii şi ducând şi pe Ro
mâni în tabăra lui Tallian. in urma aces
tei rugărî d-1 Bocu se află astăzi între 
alegătorii din Beba, ducând cu sine şi o 
scrisóre de îmbărbătare din partea depu
taţilor românî N. Oncu, V. Goldiş, Dr. 
Ioan Suciu şi Ştefan C. Pop.

C r o n i c a  e x t e r n ă .

Incidentul anglo-turc este de mare 
însemnătate în momentele actuale, când 
el se ivesce după Algeciras, unde Europa 
a făcut ingerenţă în lumea mahometană, 
er lumea mahometană arată semne neli
niştitor© în tot nordul Africei. In timpul 
acesta, orî cât s’ar căuta să se dea dife
rite explicări incidentului de frontieră în 
peninsula Sinai, e simptomatic faptul, că 
în Egipt, partidul bătrânilor Turcî şi cel 
al tinerilor naţionalişti se bucură pe faţă 
de încurcătura creată Marei Britanii şi de 
faptul, că lordul Cromer a socotit prudent 
să îndoiescă garnisăna din Cairo şi Ale
xandria.

A existat tot-deuna în Egipt un par
tid turc constituit în majoritate din pa-

şaie, adecă din mari proprietari de pământ 
de rassă turcă, şi acest partid şi cel al 
naţionaliştilor, cari sunt tot atât de ostili 
la Constantinopol, ca şi la Londra, au for
mat acum o coaliţiune anglofobă. Perso
nagiul mai marcant al acestei mişcări este 
Muktar-paşa Gâzi, înaltul comisar otoman. 
El representă pe sultan în Egipt. Mişca
rea acesta astăzi încă nu e periculosă 
pentru ocupaţia englesă, ca mâne însă va 
pute să fie, decă în vr’un incident ca acesta 
al peninsulei Sinai, Anglia ar da semne 
de slăbiciune şi ar suferi din partea Sul
tanului un eşec diplomatic. De aici se ex
plică energica atitudine a lui Sir Edvard 
Grey — în urma căreia sultanul de sigur 
îşi va retrage trupele de pe teritorul egip
tean Tabah.

Evenimentele din Rusia. Din Peters- 
burg se anunţă cu data de 13 Maiu, că 
legile fundamentale ale imperiului au fost 
sacţionate prin ukaz imperial. împăratul 
amintind manifestele dela 30 Octomvrie 
1905 şi Martie 1906 adauge, că pentru a 
asigura basele nouei organisaţiunî naţio
nale a ordonat, ca stipulaţi unile legilor 
fundamentale, a căror modificare se pote 
face fără iniţiativa împăratului, să se în- 
trunescă ia un loc şi să fie completate 
prin regulamente, cari vor determina în 
mod mai strict limita dintre puterea indi- 
visibilă a Ţarului, administraţiunea supre
mă naţională şi puterea legiuitâre.

Duma în şedinţa dela 12 Maiii a 
adoptat propunerea deputatului polonez 
Karusevicî, de a se supune comisiunei de 
Adrese situaţiunea regatului Poloniei 
faţă cu situaţiunea generală a imperiului.

La prânzul dat de municipalitate în 
onărea Dumei au luat parte numai 40 de
putaţi. Democraţii, şi ţăranii au refusat 
motivând, că în timpul când ţâra e lipsită 
de hrană şi lucru, ei nu pot participa la 
banchete.

Se svonesce, că deputaţii democraţi 
au hotărît să ceră destituirea actualilor 
m in iş tri şi numirea unui cabinet p a rla 
mentar.

Deputatul Grodescul (român basa- 
-rabea nf pretesorTa Ti arkov),- cffr& este şi 
vicepreşedinte al Dum ei, a cerut se se sus- 
pendese execuţiunile capitale.

S O I R I L E  D I L E 1 .
— 15 Maia n.

Sfinţirea catedralei din Siiuiu. Rapor
tul corespondentului nostru despre serbă
rile din Sibiiu primindu-1 numai cu posta 
de astăzi seră puţin înainte de încheierea 
foii nostre, nu-i mai putem da loc a<)î. Co
respondentul nostru ne trimite şi frumdsa 
cuvîntare festivă a I. P. S. Sale d-lui ar- 
chiepiscop şi metropolit Meţianu, rostită 
la actul sfinţirei bisericei catedrale, pe care 
o vom publica în n-rul de Duminecă al 
fdiei ndstre. In afară de punctele prevă- 
4ute în programul festivităţilor remarcăm, 
că erî Luni la Orele 4 după amia4i a ţi
nut în sala museului naţional d-1 prof. N.

lorga o conferenţă despre cultura poporu
lui român şi mişcarea literară din timpul 
mai nou, care a fost ascultată de un pu
blic fôrte numéros cu atenţiune încordată 

j şi a produs mare însufleţire. Şirul festivi
tăţilor i’a încheiat concertul de aséra ai 

| reuniunei de cântări din Sibiiu.
~T

Aniversarea dilei de 3/16 Maiü în Vi- 
ena. O cartă poştală semnată de d-i Dr. 
Sterie N. Ciurcu, medic, şi Huria Petra- 
Petrcscu student în litere, invită pe Ro
mânii din Viena la serbarea de 8/16 Maiü 
împreunată cu o excursiune la Hütteldorf 
pe Mercuri 16 Maiü n. Locul de întîlnire 
staţiunea Hiîtteldorf-Stadtbahn. In cas de 
timp nefavorabil, în loc de excursiune se 
va ţină o convenire socială în restauran
tul »Zum Grünen Thor« la örele 8 sera.

v• V

Serbarea dilei de 10 Maiii. La servi
ciul divin ce se va oficia la 10 Maiii în 
Metropolia din Bucurescî, Regele Carol va 
fi representat prin principele moştenitor. 
Regele însuşi va pleca încunjurat de suita 
regală de la palat călare direct pe piaţa 
universităţii, unde va lua în primire defi
larea trupelor. In aceeaşi di se va da un j 
banchet uriaş de 3600 tacâm uri, în parcul I 
Cismigiu primarilor comunali din întrega 
ţâră. Cu organisarea acestui banchet au 
fost însărcinaţi d-nii general Bengescu şi 
major Obedenaru.

Paşaportul pentru România. Ministrul
de interne ungar a declarat telegrafic, că 
obligativitatea paşaportului pentru timpul 
exposiţiei din Bucurescî este suspendată 
num ai pentru cei ce în tră  din România  
în  Ungaria. Din contră aceia, cari călăto
resc de aici în România, decă nu sunt 
streini, trebue să aibă paşaport. Fi reşce în 
comitatele de graniţă în locul paşaportu
lui este suficient certificatul de graniţă.

Drepturile Dobrogenilor. Duminecă a
avut loc în Tulcea o mare întrunire a lo
cuitorilor din oraş şi judeţ. De la acesta 
întrunire s’au trimis regelui, ministrului 
preşedinte şi presidenţilor corpurilor le- | 
giuitâre telegrame, în cari Dobrogenii se ’ 
răgă a le acorda deja în decursul sesiu- 
nei extraordinare parlamentare, drepturile 
depline cetăţenesc!, pentru-ca jubileul re
gelui Carol să afle pe toţi Românii egal 
îndreptăţiţi.

Meverat S@ fie? Unele 4iare din Bu
curescî anunţă, că d-1 Dr. Istra li, comisar 
general al Exposiţiei naţionale, a comuni
cat guvernului că exposfţîa nu se păte in- i - 
augura la 14 Maiii st. v., ci numai la 1 
Iunie st. v. Causa ar fi, că aranjamentul 
şi construirea unor pavilidne nu pot fi 
terminate pănă la 14 Maiii.

Scirî de la Exposiţie. cetim îu 4ia-
rul »Cronica« urmatorele: D-1 Dr. B. G. 
Cherenbach a trimis spre a fi expusă o 
rochie de miresă din veacul al XVIII-a — 
epoca lui Alexandru Ipsilante — care a 
aparţinut d-nei Hagica. Rochia întregă nu 
are greutate, decât de vre-o câteva grame.
D-1 Rusceanu Niculae, învăţător diriginte 
din Bran (Braşov), a colecţionat 700 de 
6uă încondeiate fie-care cu un desemn de 
o denumire diferită, de ex.: Năpârca, Fio- 
rea Paştilor, Măsărica, Calea Rătăcită etc. 
ţfilele acestea se va preda comisariatului 
general al exposiţiei naţionale, de cătră 
ministerul cultelor şi instrucţiunei publice, 
tot materialul strînsde acest departament 
spre a fi expus. Pavilionul industriei, agri- 
culturei, minelor şi carierelor şi al indus-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Intre acareturi.
Schiţă, de I. A. Basarctbescu.

Curată femee, cóna Raliţa. Mult- 
puţina mobilă câtă are, iese în fie-care 41* 
la aer. De aceea în curtea coanii Raliţii 
trebue să întri şi să umbli aplecat: dela 
pórta pănă la uşă, te acoperă o plasă de 
frânghii întinse, gata să-ţi primésca —- fie 
vară, fie ernă — povara de rochi, covóre 
şi jachete, de care abia pe ’nserat’ să mai 
uşurâză.

Şi pentru grija acésta a luat tóté 
măsurile : De diminâţă, îşi pune o bluză 
veche cu mâniei sumese, ca să n’o împie
dece în mişcări. Se îmbrobodesce cu un 
tulpan tras bine peste frunte. Faţa d’abia 
i-se mai vede în fund de tot, micşorată 
cât pumnul. Aprópe să n’o mai cunoscî.

Apoi începe să care afară aparta
mentele: Lucruri puţine, dér nu e unul să 
r.ui-i trâcă pe sub mână, dela patul mare

şi greu şi pănă la cutiuţa de cleştar cu 
capacul lipsă, însă plină cu nasturi de 
sidef, copci, degetare. Şi le duce rând pe 
rând; saltelele, macatul, covorul împeticat 
din odaia de culcare, covorul de lână roşie 
din salon, portretul, oglin4ile, trei scaune 
de rips albastru-spălăcit şi un jeţ galben 
cu piciórele şubrede; un colţar plin cu 
distracţii, întregi séu ciuntite ; mieluşei şi 
căţei de ipsos, tramwae de tinichea văp- 
sită, pisici de creton umflate cu vată; 
două cărţi poştale ilustrate : una plină cu 
flori de miosotis crescute pe un ou roşu, 
sub care stă scris cu ronde: »Fröhliche 
Ostern« ; cealaltă, un pîesaj de ernă : două 
case gârbovite sub un acoperiş uriaş, alb 
de zăpadă, lângă un clopot castaniu, de a 
căruia limbă trag doi copii cu barbă, îm
brăcaţi ca la spital, cu scufiţa văpsită 
pe cap.

Cu un băţ de trestie, cóna Raliţa lo
vesc© Iară milă în ţesături; cu o cârpă 
vrăşmaşă apasă şi frecă din răsputeri lem
nul şi metalul. Pe tóté le-a ros, le-a albit, 
le-a tocit. Nu se dă învinsă, decât când o

ajunge fómea. Atunci se lasă pe un scău
nel, cu fruntea ’n mâni, şi începe se ră
sufle neliniştit, ca după o alergătură.

Tovarăş îi e fata din casă. Dér ce 
folos, dâcă nu e mulţumită cu ce face? 
Din două vorbe o trimite la bucătărie:

— Pléca de aici. Nu eşti bună de 
nimic !...

E drept, că le alege şi prea mici. 
Slugile cónei Raliţii nu trec de unspre4ece 
ani. Şi ie pretinde ca unor ómen! mari. 
Le ’nvoesce cu anul şi cu făgăduelî :

— Uite, la mine domnesc! O gură! 
Vorba Românului: n’am căţel, n’am pur
cel... T© iau să te cresc : patru 4®ci de Iei 
pe an. Nici n’o să simţi cum trece vre
mea. Ca mâne o să te faci mare şi de-mi 
o ajuta Dumne4eu, tot eu o să te mărit, 
tot dela mine o să ai şi bărbatul şi zes
trea şi tot, fetico.

Peste o lună le dă afară. Drept léfá, 
o palmă ; drept mulţumire ocăr!

— Leneşo, du-te de unde ai venit. 
Mi ai murdărit casa, mi-ai spart lucrurile...

Cóna Raliţa trăiesce din chiria casei

de alături şi din nisce bani cu dobândă 
Dobânda îi cam face necazuri. Chiria merge 
mai bine. A avut norocul să dea tot peste 
omeni buni de plată. Dér ce folos? Nici 
unul pănă acum, n’a fost in stare să-i ţie 
căsuţa pahar, să-i fie omului mai mare 
dragul. Unii au fâcut’o să-şî piardă răb
darea şi să le 4ică dela obraz, cu un glas 
de proprietărâsă:

— Păcat, frate, că n’am vreme; că 
m’aş încumeta să scutur şi la dv. Intr’o 
diminâţă, aşa dela mine.

Dér mai ales în săptămâna Pasciloi 
e zaveră mare. Peste două < ulitî so au< 
bubuituri, ca de puşcă. Din zori de <)i 
cóna Raliţa ciomăgesce saltelele cu bar 
băţie, certă servitórea, gonesce pe cerşi 
tori, strigă la cotoi, dă fuga. sue, cobora 
e în culmea fericirei, o fericire care-i în 
creţesce fruntea şi-i ascute glasul. Vecini 
mai somnoroşi îşi pun bumbac în urechi í 
ocăresc în gând, aştăptă cu nerăbdare s 
vie sfântu George, ca să se mute mai curân 
de acolo. Femeile se uită prin ochiuril !■ 
gardului, ca la teatru şi-şî şoptâscă vorb i
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triei casnice fiind gata d-nii exposanţî, 
sunt rugaţi a-se presenta spre a-şî lua lo
curile în primire şi a începe aşezarea obi
ectelor ce au de expus. — Secţiunea in
ternaţională, înglobată tóta într’un singur 
pavilion, ia formă acuma în ultimul mo
ment. Pavilionul a început să fie construit 
şi febrilitatea cu care se lucreză la acesta, 

\ este ui mi tőre.

^  Suveranii români in Milano. Regele
şi regina României au sosit în <jiua de 13 
Maiîi la Milano, venind din Lugano cu un 
tren special. La gară au fost primiţi de 
comitetul exposiţinuei, de primar, pre
fect, şi numeros public. S’a format un cor
tegiu de trăsuri şi automobile şi suveranii 
s’au dus la exposiţiune, fiind salutaţi cu 
mare respect. Regele şi regina au vizitat 
în special secţiunea română, galeriile de 
automobilism şi exposiţia de marina. S’au 
oprit şi au admirat noul submarin italian 
de résboiü. La óra 1 d. m. Suveranii au 
plecat spre Veneţia. Reginei i-s’au oferit 
mai multe buchete de flori.

Un eSCrOC isteţ. înainte cu vr’o 3 luni 
s’a ivit prin Braşov un individ, care se 
numia L. Richard , căutând ocupaţiune de 
corespondent seu »redactor«. Individul a 
anunţat la început prin (fiare dorinţa sa 
de a găsi o ocupaţiune, dór n’a trecut, 
mult şi fam vădut umblând prin oraş ca 
un fecior de bani gata,’ frequentând tea
trul, baiurî, întruniri etc. Pretutindenea se 
dedea ca redactor la »Adevărul« din Bu- 
«urescî, trimis aici să facă nu sciu ce an
chete. S’a presentat între alţii şi la d-1 di
rector Thomas de la şcdla de fetiţe ev. 
săsescă în calitatea de publicist, cerând se 
pofcă vizita şc0la cu scop de a scrie un 
studiu. Cererea i-s’a acordat. Individul avea 
tipărit pe carta sa de vizită:

L. Richard

Ziarist — Redacteur — Hírlapíró.

P r e is s g a s s e  •3 K r o n s t a d t

întrebat de cineva, ce însemneză acel 
X — el a răspuns, că însemneză „Leovea- 
n u u, altora ér lí-a dis, că însemneză: „Lö- 
belsoîm“.

D-1 Richard — Leoveá̂ R-Löbelsohn 
era un j ido vas în etate de vr’ó 20 anî. El 
s’a instal^d&tfn Român din Scheitt, că
ruia i-a extorcat sub diferite pretexte su
ma de 600 corone. El spunea, ca aşteptă o 
moştenire şi îi trebue bani pentru timbre. 
Altă dată, că şl-a găsit un post, dér tre
ime sö pună cauţiune de 200 coróne. Şi 

- Românul îi împrumuta mereu. Mai sunt 
Insă şi alte persóne în Braşov, pe cari le-a 
tras pe sfórá, între acestea şi o domnişdră, 
căreia i-a promis că o ia de nevastă. — 
De câteva (file d-1 Leoveanu — Löbelsohn 
a dispărut din oraşul nostru. Poliţia îl ur- 
măresce.

Un episcop sub curatelă. Episcopul
din Caşovia Bubics a cărui afacere cu nisce 
tezaure de artă schimbate séu furate, a 
fost anunţată la timpul ei, a cerut acum 
*>1 însuşî să fie pus sub curatelă pe motiv 
xîă e slab de minte. Tribunalul i-a îndepli
nit cererea.

Indemnisarea deputaţilor germani.
Reichstagul german a aprobat în a doua 
ce tire  proiectul de lege pentru indemni
sarea deputaţilor cu trei mii de mărci pe 
an şi pentru acordarea gratuită a călăto
riei pe căile ferate germane în timpul se- 
siunei.

Găti visltatorl pot găsi locuinţe In Bu-
ClireSCÎ- Un redactor de la »Universul« a

făcut dilele acestea o anchetă in privinţa 
- hotelurilor şi caselor mobilate şi a con
statat, că în aceste localuri nu se pot adă
posti decât un număr de 4600 vizitatori. 
In Bucuresci sunt anume următOrele ho
teluri: Atena cu 11 camere, Avram 10, 
Bibescu Vodă 35, Bulevard 75, Bratu 15, 
Bristol 80, Capşa 25, Carol 41, Central 60, 
Colaro 50, Constantinopol 14, Continental 
60, Dacia 64, Englisch 80, Franţa 90, Fras- 
cati 60, Gabroveni 40, Gri viţa 20, Imperial 85, 
Kiriazi 54, Londra 40, Metropol 20, Moscva 
15, Papadopol 16, Paris 10, Patria 45,. Re
gal 45, România 18. Splendid 77, Transil
vania 24 Union 46, Unirea 22, Universal 
4a, Victoria 23 şi Viena 25. In total 1459 
camere cu 1727 paturi. Mai sunt apoi ha
nurile: Brăila 4 camere, Caraiman 2, Giur- 
coi 3, lanina 1, Naum 8, Olteniţa 7, Sibiiu 
5, Vasiliu 2 şi Voiagiorilor 5 cu totul 88 
pasageri. In total adăogându-se otelurile 
Mânu, care se repareză şi camerele antre
prenorilor cari şe pot de asemenea închi
ria, otelurile; din capitală nu pot adăposti 
de cât 2300 pasageri. Otelurile au camere 
începând de la 2.50 (Moscova, Papadopol) 
— şi pănă la 38 lei pe di (Capşa).

Poliţia a admis antreprenorilor să 
urce preţurile cu 15—25%. La otelurile 
excentrice se pot găsi paturi cu 1.50 pe 
ndpte. In tunelul de la Dacia au fost adă
postite 100 persdne plătind câte 50 bani 
pe ndpte. — T6te otelurile au fost obli
gate să aibă tariful tipărit în 3 limbi.

In Bucuresci mai sunt 2000—2300 ca
mere mobilate cu preţul de 25—120 lei 
pe lună. In total deci capitala p6te adă
posti 4600 persone.

Supărarea guvernului grecesc pe un 
COnSUi austriac. Consulul austriac din Corfu 
a trimis acum câtva timp guvernului său 
un raport în care spunea, că nu trebue să 
se mai permită în viitor mergerea la Corfu 
a fetelor şi tinerelor femei în calitate de 
guvernante, seu cameriste, de órece tóté 
sfîrşesc în case echivoce. Guvernul grecesc 
aflând de acesta, a rugat pe ceilalţi con
suli din Corfu să certifice printr’o ' decla
raţie scrisă ceea-ce a afirmat consulul aus
triac în raportul sëu. Guvernul grecesc a 
presentat acóstá declaraţiune guvernului 
austro-ungar, cerând în acelaşi timp re
chemarea consulului.

Sucursale poştale în Braşov. Adi 15
T$aiîi, se deschid în Braşov două sucursale 
poştale nouă şi un oficiu poştal nou. " Pri
ma sucursală-se deschide în biroul Aron- 
sohn şi soţ din piaţă; a doua sucursală în 
magazinul de coloniale Ernst Jekel din 
strada lungă. (3rele oficiale: 8 — 12 a m. 
2 — 6 p. ra., în sărbători 9 — 10 a. m. 
Se pot preda la aceste două sucursale a) 
scrisori recomandate supuse taxei de» porto 
ori uude ar fi adresate, b) colete (pache
te) poştale, a căror valore nu trece peste 
400 corăne, pentru intern, Austria, Bos* 
nia şi Herţegovina, Nu sunt însă autorisa- 
te aceste sucursale a lua în primire scri
sori cu bani şi mandate poştale, nici 
scrisori simple particulare şi ofici
ale recomandate (libere de francatură) 
Tot a<ji se deschide în Pru n d  (Scheiu) 
oficiul postai nr. 3. Acest oficiu este însăr
cinat cu serviciu technic complet, deci 
este îndreptăţit a lua în primire scrisori 
simple şi recomandate, pachete, scrisori cu 
bani şi mandate poştale. Inmânarea o va 
esecuta şi de aici înainte oficiul central 
postai nr. 1. Atât cele două sucursale, cât 
şi oficiul postai nr. 3 vor trimite materia
lul colectat de două ori pe di la oficiul 
postai central nr. 1, de unde se va trimi
te destinaţiunei cu trenurile proxime.

neînţelese, cu un deget sub bărbie, cu 
xiapul puţin plecat spre drépta... Din când 
in când pare a se desluşi in vorba lor o 
mirare usóra: »Ce nebună.... Domne.... 
păcat!«

Căci de Pascl, nimic nu rămâne în 
casă la cóna Raliţa. Pănă şi uşile şi feres- 
trile, scóse din ţiţină, vin să se sprijine de 
uluci, ori de salcâm, spre marea uimire a 
cotoiului, care ie cerceteză cu mustăţile, 
.pe rând, uitându-se în ochii stăpânei, în- 
grijafc.

Numai când plouă, când ninge şi 
când bate vântul tare se astâmpără cóna 
Raliţa. Praful îi e cei mai mare duşman. 
Când îl prinde pe mese — după o qi vi- 
Jeliósa — îl ia la refec, îşî plimbă dege
tele prin pulberea iui subţire, desenézá în 
ea două-trei zigzaguri, şi-î vorbesce ca 
unui om:

— Bată-te, pacoste!... Pe unde în- 
traşl, nene?

Apoi îl şterge repede, ca să nu-1 mai 
wadă în ochi.

Sóra se róga la Dumnedeu, înge
nunchind în faţa icónelor strălucitore şi 
cerând Maicii Domnului, nu pânea de tóté 
dilele, nu averi, són cine scie ce minune 
din visuri, ci un singur lucru : sănătate, 
ca să póta scutura. Déca, Dómne feresce, 
ar pironi-o bója pe Ioc o săptămână, fără 
îndoială s’ar prăpădi de durere să-şî vadă 
lucruşorele chemându-o zadarnic în ajutor, 
gemând chinuite sub urgia prafului.

La dile mari, îşî omórá timpul citind 
cele două cărţi de pe sobă: una veche,cu 
colţurile tocite, cu foile aşa de negre, ti
părită par’că pe frunte de tutun : »Ghi
citorul Viselor«. Cealaltă un fel de livret 
lungueţ şi îngust, având drept titlu aceste 
vorbe multe: »Scii franţuzesce? Nu, dér 
cu acésta carte în buzunar şi cu bani în 
pungă, nu mori de főmé Jn ţ0ra franţu- 
zescă.«

Cóna Raliţa e singură. Bărbat a avut, 
dér s’au despărţit : o ’mpedeca la scuturat.

(„Vieţa Lit.“)

Produsul unui concert. Sultanul şi am
basadorii au asistat la concertul dat în 
Constantinopol în favdrea victimelor Ve- 
zuvului. Venitul net a fost de 25 de mii 
de franci.

Văduva lui Curie profesâră la univer
sitate» Ministrul de instrucţiune frances a 
iscălit decretul prin care ddmna Curie, vă
duva celebrului descoperitor al radiului e 
însărcinată să continue la facultatea de sci- 
inţe de acolo, cursul pe care’l preda repo- 
satul ei soţ.

Biblioteca pentru toţi se p6te procura 
de la Tipografia şi Librăria A. Mureşianu 
eu 30 bani. Plus trei bani porto.

P a l a t u l  T a u r id e i.

Palatul Tauridei a fost construit la 
1773 sub Caterina II, care l’a dăruit după 
cucerirea Crimeei »eroului Tauridei« Po
temkin. La mórtea acestuia palatul a re
devenit proprietatea Corónei.
• Intrarea palatului e splendidă. Din 
marele vestibul se intră în sala busturilor, 
decorată cu frescuri, şi de aci într’o sală 
imensă — sala conversaţiilor — care prin 
mărimea şi bogăţia mobilelor rivaliseză cu 
cele mai frumóse săli regesc! din Europa. 
Sala de şedinţe e de 13 stânjeni lărgime, 
15 lungime şi 5 înălţime. In fundul sălei 
s’a ridicat tribuna presidentuiui şi a vice- 
presidenţilor; de-asupra lor e un forte 
frumos portret al ţarului Nicolae II. In 
drépta tribunelor acestora sunt cele 12 
scâune ale miniştrilor; scaunul primului 
ministru e împodobit cu o aquilă rusă. 
La piciórele tribunei sunt aşedate mesele 
stenografilor şi pe aceeaşi linie cu scaunele 
miniştrilor, cele două bănci ale pressei, 
fîe-care pentru câte 17 persóne.

Cele 560 de scaune ale deputaţilor 
sunt aşedate în amfiteatru.

Sala are cinci candelabre şi trei-sute 
de lămpi de părete, cari o vor inunda de 
lumină.*

De-asupra sectórelor sunt 9 tribune, 
patru pentru corpul diplomatic, senatori 
şi consiliul imperiului; celel’alte pentru 
public.

Palatul are o fór te bogată bibliotecă; 
un apartament, somptuos mobilat, pentru 
preşedintele Dumei şi cabinete de lucru 
pentru miniştri. Cancelaria Dumei se află 
în apartamentul Caterinei II, care e de 
un lux orbitor.

La început era vorba să nu se atin
gă acea aripă a palatului, dér lipsia spaţiu). 
In camera de dormit a Caterinei s’au aşe
zat maşinele de scris.

In palat e şi un minunat restaurant 
cu bucătărie rusă, poloneză şi franceză şi 
cu vinuri din tófcá lumea.

1) e c l a r a ţ i e .

De 6re*ce, în adunarea poporala ţi
nută la 13 Maiti, unul din vorbitori s’a 
pronunţat în felul, ca şi când în edificiul 
Lustig la lucrarea d-lui maestru zidar 
Leuca, în dimineţa «filei de 7 1. c. d-1 ma- 
estru-architect Paul Gabori ar fi dat ordin 
să se sune pentru încetarea m un cei — 
subscrisul declar, în interesul adevărului, 
că acesta nu este adevărat. Eu subscrisul 
conducător de lucru, discutând cu zidarii 
asupra turburărilor ivite, la dorinţa lor am 
dat ordin să se sune clopoţelul pentru 
încetarea muncei.

Braşov, 15 Maifl 1906.
Ioan Tampa.

U L T I M E  S C 1 R I .
Argtliliat (SelagTu), 15 Maiü. (Te- 

legr. „Gaz. Trans.“ ) B a n d e  de bătă
u ş i cu  asistenţă de ja n d a r m i în fu 
r ia ţ i ,  sub conducerea  p o p ii  Szentk i
rá ly i,  cutrieră satele românesc! din 
cercul Cehului,"4) lo v in d  fa r ’ de m ilă  
pe to ţi câ ţi le v in  în  cale. Se răs
pândesc cele mai ínfioratóre veşti pe 
(Jiua alegerei. S ’a pus în prospect 
chiar uciderea candidatului român şi 
atacarea pe tóta linia a alegătorilor 
români. Guvernul şi autorităţile au

*) Se scie, că în cercul acesta unde a can
didat d-1 Pop de Băsescî, se va face mâne Mier
curi balotagiu.

fost avisate despre cele ce se petrec. 
Moralul alegătorilor români este la 
înălţime.

Uogvar, 14 Maiü. In discursul ce 
l’a ţinut aici ministrul de justiţie Po- 
lonyi, vorbind despre dreptul de vot 
a d is: „Eu din parte-mî n’am se în
fiinţez pentru alt-cineva nici o insti
tuţie, decât pentru ideia de stat ma
ghiar. Ş i re fo rm a  e lectora lă  trebue 
se stea în  s e rv ic iu l id e i i  de stat m a 
g h ia r , ş i cel ce n u  este aderenhd  
acestei id e i de stat, n u  pöte  fi îm 
p ă rtă ş it de acest drept.

Petersburg, 15 Maiü. In şedinţa 
de er! a Dumei s’a presentat mo
ţiunea, ca Duma să adreseze Ţarului 
o telegramă în care să ceră amnestia 
generală, căci altfel Duma nu-şi pöte 
începe lucrările.

Petersburg, 14 Maiü. In şedinţa 
de Sâmbătă a Dumei, deputaţii ţărani 
Anikin şi Alledin au pretins amnestia 
în termeni ameninţători. Nu cerem gra
ţie, ci dreptate, (fise A n ik in . Pre
tindem să liberaţi pe cei ce pătimesc 
fără vină în închisori, er poporul să 
nu fie ţinut mai mult în orbia spiri
tuală, în care a fost ţinut pănă acum. 
Mai ameninţător a vorbit A lle d in , 
care a dis, că decă nu se va da am- 
nestie, poporul va fi silit să libereze 
cu propriile-i braţe pe fraţii săi. —  
Deputatul cazac S isn ik ov  a vorbit 
despre diamantele strălucitore, pe 
cari deputaţii le-au vădut în palat. 
Stările deplorabile actuale, dise el, 
n’au contribuit numai în mică măsură, 
ca să se grămădescă acolo atâtea te- 
saure. Vorbitorul a cerut desfiinţarea 
trupelor căzăcesci.

Constantinopol, 15 Maiü. Porta
a primit definitiv postulatele Angliei 
şi cu acesta afacerea Tabah s’a ter
minat.

D i v e r s e .

Ospăţul leilor. — In apropriere de 
Natal, a avut loc o dramă ne mai pomeni
tă pănă acum; o bandă de 20 lei a intrat 
într’un orăşel şi a masacrat (fecî [de locu
itori. Éta amănunte;

Două dec! de lei au intrat diua nă
miaza mare în orăşelul Chiro-Mo. Doi in
digeni, cari se aflau la porţile oraşului, au 
luat’o la fugă, unul dintre ei fu însă repe
de ajuns şi sfâşiat în bucăţi.

Cel-lalt indigen, care reuşise să sca
pe, fugi spre palatul guvernatorului, ca să 
dea alarma. Sentinela de la pőrtá nu voi 
se-i dea drumul, nevenindu-i să créda po
vestea cu leii. De odată leii îşî făcură apa
riţia : sentinela, indigenul şi alţi trei sol
daţi fură prefăcuţi în bucăţi. Un alt indi
gen, care fugea, întră în casa lui fără să în
chidă uşa; fü sfâşiat şi acesta. Leii se răs
pândiră apoi prin oraş semănând gróza în 
în trecerea lor. Un copilaş fu răpit dintr’o 
casă, mama lui se repedi în stradă după 
el, dór bestiile o sfărîmară într’o clipă şi 
pe ea şi pe copilaşul ei. Alţi trei indige
ni fură masacraţi pe stradă. Indigenii né
mái simţindu-se siguri nici în colibele lor 
începură să fugă desperaţi spre rîul din 
apropriere, rămânând în mijlocul acelui 
rîu, pentru a scăpa de furia bestiilor. Leii 
omorîră tóté caprele şi oile ce le găsiră 
în orăşel, apoi plecară obosiţi spre culcu
şurile lor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop

S e  carpetă, p retu tind -ezii

Crem ă de dinţi indispensabilă
conservă d inţi cura ţi, albi şi sănătoşi
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Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Maiu n. 1906.

Renta ung. de aur 4%.................114,20
Renta de corone ung. 4% * • • 95.70 
lmpr. căii. fer. ung. în aur 3 7*% . 86.40 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 95 30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97,—
Impr. ung. cu premii..........211.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 157.05 
Renta de hârtie austr. 42/i0 . . . 99.75
Renta de argint austr. 42/t0 • * • 99. 5
Renta de aur austr. 4% . . . .  117.90
Renta de cordne austr. 4% • • • 99 90 
Bonuri rurale ungare 372% • • .90 95
Losuri din 1860 . . . . . . .  15785
Acţii de-ale Băncei ung. do credit . 16 85 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 819,50
Napoleondori............... 19.13
Mărci imperiale germane . . . 117.32y2
London vista ......................  240.50
Paris v is ta ........................95.50
Note italiene.................   95.55

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 15 Maiu n. 1906.

P A G L I A N O - S I R U P
cea mai bună doftorie de curăţit sângele, inventată de 

C * Profesorul GIROLARflO PAGlIANOi "9
F l o r e n z - V i a  P a n d o l f i n i  (I ta lia )

A  s e  f e r i  d e  im i t a ţ i e !
A observa pe fle-care sticlă marca fabricei în colóre vâ
nătă deschisă cn subscrierea Prof. GIROLAMQ PÂ6LSÂN0.

Se capătă în tóté farmaciile mai mari. 
DEPOSIT pentru Ungaria la farmacia !0S. von TÖRÖK Budapest 
0—0,1968. K i r á l y  u t c z ft  1 » ş i  A n d r á s s y  a l e z a  * 5 .

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 18 98
Argint român ? 18.86 V 18.88
fjapoleond’ori. n 19,06 V 19 ?0
Galbeni in 11.20 V 11.40
Măre! germane n 117.20 n 117 30
Lire turcesc! n 21.50 n 01.65
Scris. fonc. Albine 5% 101.— n 102
Ruble Rusesc! ?? 2 63 n 2,85

Nr. 177— 1906.

P u b l i c a ţ i u n e .
Mere urî în 23 Maiu st. n. a. c.

la 9 óre diminâţa se va ţinâ în can
celaria subsemnatei adminiitraţiunei 
forestereală, Strada Argintarilor nr. 
5, etagiul II., uşa nr. 4, esaréndarea 
pe calea l i c i t a  ti  u n e i  a tuturor 
fânaţelor şi păşunilor aflátóre pe te- 
ritorul oraşului şi a Timişului, pe 
timp de 2 ani, adecă dela 1 Ianu
arie 1907 până Ia 31 Decemv. 1908.

I .  R e  viru l orăşenesc, 
a) F â n a ţ ă :

1) Fânaţul numit „Lo go făt“ cl. 
II. 19. 2 2 k. j . preţul de strigare 
20 corone.

2) Livecjile lângă promenada de 
sus 1.5 k. j. preţul de strigare 10 c.

11« l&evirul Tim iş.
a) P ă ş u n e a :

8) Păşunea pentru oi din „Szá
raz Tőm ös“ 869.12 k. j. păşunea de 
pădure 6.45 k. j. livedî.

4) Păşunea pentru oi din ,,Vlă- 
ditz“ pe 3 anî, adecă: dela 1 Iunie 
1906 până la 31 Decemvrie 1908, 
704.37 j. c., păşune de pădure.

b) L i v e d î :

5) Livada „Dreissigerwiese“ pe 
Timişul de jos 1.4 j. c. preţul de 
strigare 20 corone.

6) Livada din naintea „Liprâs“ 
16 48 j. c. preţul de strigare 230 c.

7) Livada nr. 54 între părăul 
„Csaplya“ şi „VIadia“ , 1.08 j. c. pre
ţul de strigare 10 cor.

8) Livada lângă drumul de fer 
nr. top. 13586, lângă pârâul „Susai“ 
(mai nainte „Pünkősti“) 4.0 j. c. pre
ţul de strigare 40 cor.

c) O c n a  d e  p i a t r ă :

9) In Száraz Tömős nr, 5, 6, 8, 
10, patru Ocene, pe 7.65 j. c. pre
ţul de strigare 40 coróne.

Oa vadiu este a se depune 10% 
d% preţul de strigare înainte de în- 
cfep ^ A  îicitaţiunei.

, Condiţiunile amănunţite pot fi 
privite în cancelaria rivireală.

B r a s s ó ,  9 Maiü 1906.

A d m in is tra ţiu n ea  fo r e s t ie r ă  

1 — i.28co. a  r e v ir e lo r , o ra ş -tim iş .

Hôte l Central
Braşov, Strada Lungă nr. I.

Recomandă 45 camere pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 80 c p .  In  s u s .
Mai departe:

S a l a  c e a  m a r e ,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, N unti etc. montată din nou şi 
esceient iluminată.

De asemenea:

Llegantu! Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a-ia Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere  
de Steinbruch şi V in u ri curate 
de Ardeal,

î îtu lg i mănâncă bine 
U 11116 şi se béa VINURI curate 
de Mediaş BERE de Piisen
„Urquell“ prospëtâ delà cep în 
fie-care di î i La -----

E e s t a u m a i u l  S c b w a r z b u r g
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerôsa se rôgâ

0. R. 6LIG0RE CRISTEA,
197—0 conducătorul restauratului.

%
23 60.2286. . m

Ne mai pomenit de ieftinii

501) O I M  I B i l l  1 1 . 1 . 8 5 .
1 Ciasornic elegant, care merge 36 ore cn 
lanţ aurit; 1 ac de cravată cu brilant Simili;
1 inel cu petri imit. pentru bărbaţi şi dame;
1 garnitură frumosă constând din manjete, 
gulere şi nasturi 88/0 aur-double; 6 basmele 
de in; 1 Călimăr de nickel cu mehanism 
engl.; 1 oglindă cu etui pentru dame; 1 Să
pun parfumat, 1 Notiz fin legat, 20 obiecte 
importante de corespondenţe, V2 condee en- 
glese pentru cancelarie şi 800 obiecte folosi- 
t6re în casă. Tote ia olaltă cu ciasornicul, 
oare singnr face bani, costă 1 fi. 8b cr. — 
Se pot procura cu rambursă seu trimiterea 
sumei înainte, dela M ag a s i n u l  de mărfuri

C. GKtlNER Krakau, ir. 84|48.
Cine cumperă 2 Pachete, dau gratis 1 briceag 
frumos cu 2 tăişuri. (2—2.)

Ce nu convine se rentorc banii. k

CŰ
£3
CM
r*.

0 Yillă pe Şirul Cetăţuiei
la loc de frunte, avend şi un front 
şi Curte mare de vre o 60 metrii,

se vinde din mână liberă,
oii întrăgă, orî împărţită pentru 

doi proprietari.
Amănunte se dau la Adminis

traţia „Gazetei Transilvaniei.“
2-3.2380.

9-7%»  « m m

le facă o încerca
re ori şi cine cu „U nt pentru CÍUÍ

a  din smântână dul
ce, preparat în

^  •

F a b r i c a  i c  „ U n t  p e n t r u  c i a i “  i a  F c M - l t t c s .
.......Se capătă în fle care zi praspet numai ia « ===*■

„ T R E N T R I N  A “
=  magazin de delicatese, şirul Inului nr. 34. =

î - 10.2381.
© 4 • '  •  ® © •  •

co
O)
O ’  
ftî 3  —c

La prea Înalta porunca a |Ék MaienL Sale AposL c. re£.

A  X X V I I  L O T E R I E  de stat c.r.
p iitm scopuri de binefaceri civile din Cislaitania.

SiOteria acesta unică în Austro-Ungaria legai concesionată conţine i8 .f 3? 
câştiguri în bani gata cu suma totală de 51S.SOO Cor.

p rin c ip a l 2 0 0 , 0 0 0  o o r ă n e  b a n i  g a t a -
Tragerea urmeză irevocabil ia 21 Iunie 1906. Un los costă 4 corone.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamts* 
strasse 7. ColectanţI de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

------ .. Losiirile se trimit franco. ...—

D ire c ţ ia  e. r. a  lo te rie i.
Secţia loteriei de stat.

N o r o c u l  i a e s t e  c o l o s a l !
L a  tragerea loteriei de clasa a V I, care sau terminat acum, am fost eră-şî în plăcuta posiţie 

a plăti Onor. mele clientele a patra-oră c â ş t i g u l  c e l  ma r e  de

4 0 0 , 0 0 0  C o r o n e ,
L a  ultima loterie au câştigat clienţii mei câştiguri principale de

4 0 0 0 0 0 C o r O n e  c u  n u m ë r u 1 9 4 0 6

6 0 0 0 0 » 77 V 3 9 5 2

3 0 0 0 0 y> 77 77 8 8 8 7 3

3 0 0 0 0 79 77 77 4 2 7 7 8

2 0 0 0 0 77 77 97 8 8 0 0 0

1 5 0 0 0 77 77 77 9 7 2 1 4

1 0 0 0 0 79 77 77 7 1 7 7 2

Arătând aceste succese ale norocului, <oferez losuri de classa I, a loteriei a
SW* tragerea din 23 şi 25 Bfiaiu. 1 8  

liosuri întregi jum ătăţi pătrare optime
6 ^Corone 19. 3. 1-30 b.

Toţi clienţi mei primesc c e c u r i  de p o ş t e ,  cu care se pot trimite bani fără a plăti porto, de- 
óre-ce comande de losuri din colectura mea, în urma norocului enorm vor fi numerose, se recomandă 
grăbire cu comandeîe losurilor. înmulţiţi numărul norocoşilor, cari pot (ţice: „m ’am făcut bogat“ , cu 
norocul lui Gaedicke.

C A S S A  d e  b a n c ă  G A E D I C K E
B U D A P E S T ,  K o s s u t h  L a j o s - u t c z a  I I  s z á m .  ^...

Tipografia A . Mureşiaou. Braşov.


